

## **АБАКАН**

### **Что наиболее значительное удалось сделать в 2024 году?**

На 01.01.2024 численность молодых людей в возрасте от 14 до 35 лет, проживающих в г. Абакане, составила 50395 чел./ 27 % от численности населения города (2023 г.- 51 412 чел./28%, 2022 г. – 54 842 чел./29,3%). Доля молодежи, вовлеченной в деятельность по решению местных проблем, от общей численности молодежи города – основной стратегический показатель эффективности реализации молодежной политики в г.Абакане - составила 7,8% (2023 г. – 6,7%).

За прошедший год в городской инфраструктуре молодежной политики появились изменения. Определено профильное учреждение молодежной политики – это Абаканский Дворец Молодежи, в структуре которого создано специализированное подразделение с соответствующим штатом - Молодежный центр «АДМ». Деятельность МЦ «АДМ» строится в соответствии с федеральным стандартом учреждений молодежной политики. «Добро Центр», созданный в конце 2023 г., начал активную деятельность в формате рабочей площадки для некоммерческих организаций, реализующих проекты с молодежью (АНО РСИ «Молодежная Лига Абакана», АНО «Центр сопровождения социального бизнеса и НКО», РО ВОД: «Волонтеры Победы», «Волонтеры культуры» и др.). Добро Центр занимает высокие позиции в рейтинге Добро Центров в России, за прошедший год его мероприятия посетили 785 чел. Число молодежных организаций и сообществ, представляющих институт гражданского общества в инфраструктуре молодежной политики, составило 60 ед.

Важным инструментом молодежной политики остается предоставление муниципальной преференции на реализацию инициативных проектов молодежи. В прошедший год внесены изменения в порядок ее предоставления - теперь гранты в форме субсидии из муниципального бюджета могут получать физические лица в возрасте от 18 до 35 лет. По итогам конкурса 2024 г. гранты выделены трем заявителям. Общая сумма выделенных грантов составила 207,604 руб. Реализован уличный выставочный проект «Биеналле «Осторожно! Покрашено!» (А.Петрова), обучающий проект «Мой город - моя гордость» (А.Парасюк), кибер-проект «Стрим-школа «Территория будущего» (А.Коротков), бенефициантами проектов стали 510 чел.

Еще одним значимым инструментом молодежной политики является практика формирования «Банка молодежных идей» - разработка социальных проектов с молодыми лидерами для участия в конкурсах различного уровня (2024 г. – 10 проектов). Благодаря этому в 2024 г. молодые лидеры Абакана смогли привлечь на реализацию своих проектов 1579,604 руб., в том числе участвуя в конкурсе грантов Правительства РХ в сфере молодежной политики (8 проектов, 400,0 тыс. руб.).

Отделом молодежи продолжена реализация стратегического проекта «Команда», направленного на развитие практик молодежного самоуправления, формирование профессиональных компетенций молодежных лидеров. В рамках проекта шла работа с Городским студенческим советом, активом работающей молодежи, координаторами волонтерских групп. Представители Городского студенческого совета участвовали во Всероссийском студенческом проекте «Твой ход», трое студентов прошли обучение в рамках федеральной образовательной программы «Голос Поколения. Студенты» и вошли в кадровый резерв ФАДМ «Росмолодёжь». Совместно с активом работающей молодежи организован «День дублера и стажера» - 10 молодых специалистов стали дублерами руководителей в 6 организациях, 6 человек прошли стажировку в Администрации города у Главы города Абакана и заместителей Главы города.

Организованы семинары по социальному проектированию для тим-лидеров волонтеров,

обучающие мероприятия (весенняя и осенняя сессии волонтеров) для школьников и студентов (337 чел.). Представители молодежных сообществ города приняли участие в работе молодежных форумов: Межрегиональный военно-патриотический форум (г. Абакан), Форум Росмолодежи «Пик возможностей» (г. Н. Новгород), Международный Форум гражданского участия «Мы вместе» (г. Москва), Всемирный Фестиваль молодежи (г. Сочи), всего 130 чел.

Получила развитие система материальной поддержки молодежных деятелей. Премии Главы города Абакана работающей молодежи увеличены с 11000 руб. до 15000 руб., вручены 10 чел. Именные стипендии Главы города Абакана увеличены с 6700 руб. до 10000 руб., вручены 12 студентам организаций профессионального и высшего образования.

Организована работа по информированию молодежи о проектах молодежной политики в г. Абакане, региональных и всероссийских проектах через социальную сеть «В Контакте». На странице городского сообщества «Молодежь Абакана» размещено в течение года 247 публикаций, получивших 402 976 просмотров.

В 2024 г. проведены значимые мероприятия по всем приоритетным направлениям молодежной политики (воспитание гражданской ответственности и патриотизма молодежи, развитие молодежного добровольчества (волонтерства), популяризация традиционных семейных ценностей, профилактика асоциальных явлений в молодежной среде, поддержка детей, подростков и молодежи, находящихся в трудной жизненной ситуации или в социально опасном положении, создание условий для творческой самореализации).

В гражданско-патриотических мероприятиях приняли участие около 5 тыс. молодых людей. Следует выделить акцию «Мы помним!» в День памяти и скорби, организованную совместно с ХРО ВОД «Волонтеры Победы»: в Георгиевском саду молодые волонтеры совместно с горожанами выложили картины из 4-х тыс. свечей в память о погибших участниках Великой Отечественной войны 1941-1945гг.

В рамках Всероссийской акции взаимопомощи «Мы вместе!» отдел молодежи продолжил деятельность муниципального волонтерского штаба, направленную на оказание поддержки военнослужащим, участвующим в СВО, и их семьям. Обеспечена работа пункта сбора гуманитарной помощи, где волонтеры занимались приемом, сортировкой, формированием и погрузкой гуманитарных грузов для отправки в зону специальной военной операции.

Молодые волонтеры внесли значительный вклад в реализацию федерального проекта «Формирование комфортной городской среды». В 2024 г. выбор объектов для благоустройства в Абакане сделали 33 716 чел., 83% из них проголосовали с помощью волонтеров.

Команды волонтерского сопровождения помогали в организации массовых мероприятий (День Победы, День города, Фестиваль бега «Быстрее ветра» и др.). Девять волонтеров Абакана, пройдя этапы конкурсного отбора, получили возможность стать частью волонтерской команды Всемирного Фестиваля Молодежи в г. Сочи. По итогам работы на фестивале Парсюк А. и Зорина Е. награждены памятной медалью и грамотой Президента России.

В 2024 г. число волонтеров среди молодежи Абакана возросло на 1349 чел. и составило 3936 чел. согласно данным ИС «Добро.рф». В День волонтера России состоялось торжественное мероприятие в Абаканском Дворце Молодежи, Благодарственными письмами Главы города Абакана отмечены 405 волонтеров и благотворителей.

Среди значимых мероприятий профилактической направленности следует отметить Молодежный open-air «Лето-2024» (МБУК «АДМ»), кинопоказы «КиноШтурм» (ГЦК «Победа», Фонд «Борт» и др.), проект «Хорошая компания» (совместно с СУВУ ЗТ), «Молодежный патруль» (совместно с ГИБДД) и др.

Успешно реализованы проекты, направленные на творческую реализацию молодежи: 26-й сезон игр Абаканской Лиги КВН (18 команд, 200 участников); XX Городской фестиваль работающей молодежи «Молодость плюс...» (20 делегаций, 600 участников, Гран-при – делегация «Абакаэнергосбыт»); Фестиваль студентов «От сессии до сессии» (9 делегаций, 350 участников); Арт-фестиваль «Шумиха» (совместно со Школой креативных индустрий РХ, 300 чел.); серия игр «Интеллектуальная среда» (весенняя серия – 8 команд, Брейн-ринг – 11 команд), проект «Перемена» (школа КВН, 35 чел.) и др. Новая практика появилась в работе Абаканской Лиги КВН: шефство над абаканской командой ВОИ, благодаря этому команда КВН молодежи с ОВЗ впервые стала финалистом Интегрированной лиги особого статуса Международного союза КВН «СВОЯ лига ВОИ» (г. С-Петербург).

Среди мероприятий, популяризирующих традиционные семейные ценности, важно отметить сохранение многолетних городских традиций: в 2024 г. в рамках акции «Первый новорожденный года в Абакане» поздравление с рождением сына принимала молодая семья Шулбаевых, в рамках акции «Рожденные в День города» состоялось чествование трех абаканских семей.

#### **Какие наиболее трудные проблемы не удалось решить в 2024 году?**

- 1) Кадровый дефицит сдерживает развитие учреждений молодежной политики, проблема усугубляется невысокой оплатой труда в учреждениях;
- 2) существующий объем финансирования мероприятий молодежной политики из городского бюджета не позволяет на должном уровне обеспечивать ресурсную поддержку молодежных движений (КВН и иные творческие направления, интеллектуальное движение), тормозит и снижает возможности использования разных позитивных форм самоорганизации молодежи, сложно обеспечивать участие молодежи Абакана в мероприятиях межрегионального, российского уровня;
- 3) в силу недостаточной поддержки на региональном уровне, дефицита республиканского бюджета не удалось получить поддержку проекта «Молодежный центр «АДМ» в рамках федерального конкурса «Регион для молодежи», командировать молодежных лидеров, прошедших конкурсные отборы на участие во всероссийских и международных форумах (количество участников форума из Абакана существенно снизилось).

#### **Какие задачи стоят в 2025 году?**

- 1) Патриотическое и духовно-нравственное воспитание молодежи, реализация проектов, направленных на продвижение традиционных российских ценностей, профилактику экстремизма и деструктивных проявлений в молодежной среде;
- 2) поддержка молодежных инициатив, продвижение молодежных проектов на грантовые конкурсы различного уровня;
- 3) укрепление инфраструктуры молодежной политики, решение вопросов кадрового обеспечения отраслевых учреждений.

#### **Какую помощь и содействие может оказать АСДГ в решении стоящих проблем в рамках своих компетенций?**

Методическое обобщение и представление опыта работы сибирских и дальневосточных городов по внедрению стандартов молодежной политики, участию в реализации федеральных программ и проектов в части мероприятий, направленных на включение молодежи в социальную практику.

**Наиболее важные и актуальные вопросы для обсуждения их на мероприятиях АСДГ по обмену опытом:**

Финансовое обеспечение реализации молодежной политики в городах Сибири и Дальнего Востока: проблемы, опыт, перспективы.

**Наиболее важные и актуальные вопросы для включения их в образовательную программу курсов повышения квалификации:**

Создание и развитие молодежной инфраструктуры, внедрение эффективных структур управления реализацией молодежной политики; межведомственные проекты в области молодежной политики.